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Megkezdődött az uj olasz oFFenziva.
Albániában heves harcok.

A nyugati harctér hírei.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, aug. 14.
Olasz harctér :
A Tonaló-vidékén az ellenség 

tegnap megkezdte a hosszabb
idő óta várt támadót \ támadások 
délelőtt a Node és a Barka di 
Gonova p&'cák forrás vidékén levő 
őrseink ellen-, előretörésekkel. Dél­
után erős tüzérségi előkészítés után 
megkezdődött a támadás tonaloi 
állása'nk ellen. A harc reánk nézve 
kedvezően folyt le. Egyes előretolt 
hegyvidéki erők visszaszorításától 
eltekintve az olaszok sehol sem 
tudtak sikert kivinni. Egyébként a 
délnyugati harctéren nem történt 
különös esemény.

Albán harctér :
Albániában a devoli-völgytől ke­

letre zaszlóaljaink hatalmukba ke­
rítettek néhány ellenséges támasz­
pontot.

.4 vezérkar főnöke.

LEGÚJABB.
(A „M. F. IV' éjjel érkezett 

telefonjelentései.)

Bécset nem látogatják többé 
az olasz repülők — mi sem 
Rómát. — Angol hivatalos 
jelentés a ,,hü cseh népről". 
Küszöbön uj offenzivánk az 
olaszok ellen. — A világ leg­

nagyobb légi csatája.

A Vatikánhoz közel álló körök­
ben beszélik, hogy a pápa az 
olasz kormánynál lépéseket tett 
s kieszközölte, hogy az olasz re­
pülők kíméljék meg Bécset, vi­
szont az osztrák kormány ígére­
tet tett, hogy Kómát az osztrák 
repülök kímélni fogják. A meg­
egyezés nemsokára létre jön.

Rotterdamból jelentik : Az an­
gol kormány hivatalosan közli, 
hogy a háború kitörése óta a cseh 
«ép az entente közös ellenségei­
nek (tehát nekünk és a németek­
nek) minden módon ellenállott. 
-Jelentékeny sereget küld a harc­
terekre. •roszoi szághan valamint

A német vezérkar jelentése,
Berlin, aug. 14.

Nyugati harctér;
Kuprecli trónörökös hadcsoportja:
Előretörést harc az Yser és a 

Scarpe között. Harrystől délre és a 
Lystől délre az ellenségnek előre­
töréseit meghiúsítottuk

Bob vezérezredes hadcsoportja :
A Somme mindkét oldalán és az 

Avretől északra részleges harcok. 
Vlassinitől nyugatra és délnyugatra 
újból támadott az ellenség. A táma­
dás Conny mindkét oldalán tüzűnk­
ben összeomlott, tovább délre az 
ellenséget ellentámadással vertük 
vissza.

A német trónörökös hadcsoportja :
Yesló mentén Heimst ől északra 

kisebb gyalogsági harcok.
Bolle hadnagy 30, Lortzer főhad­

nagy 29, Both hadnagy 20 ik légi 
győzelmét aratta.

Ludendarjf.
(Min. ein. sajtóosztálya.)

Szibériában azért harcol, hogy a 
német betörésnek gátat vessen. 
Ebben a törekvésben, hogy füg­
getlenségét kivívja Csehország. 
Augolország a cseheket önálló 
szövetségesnek tekinti. Három 
különböző harctereken küzdő cseh 
seregeket, mint szövetséges sere­
get egységesen elismeri, amely 
a központi hatalmak ellen hábo­
rút visel.

Félhivatalos francia „ Havas­
ügynökség" jelenti, hogy Olasz­
országban arra számítanak, hogy 
Ausztria-Magyarország részéről a 
legújabb offenziva közvetlen 
küszöbön áll, mert most biztosra 
lehet venni, hogy a Piave medre 
hosszabb ideig száraz marad.

Hága. A Somme fronton, csü­
törtökön és pénteken lefolyt légi 
csata a legnagyobb volt, melyet 
valaha megírtak, 51 angol repü­
lőgépet lőttünk le csütörtökön a 
hivatalos jelentések szerint s ez 
csak kis töredéke volt a harcba 
küldött angol s francia repülő­
gépeknek.

A hagymaárak foko­
zatos emelkedése.

A hagyma szezon végéig 33 száza­
lékkal emelkednek az árak.

A „Makói Független Újság“ már 
hetekkel ezelőtt jelezte, hogy a 
hagyma árát az intéző bizottság úgy 
fogja megállapítani, hogy már most 
megállapittatnak az árak január ha­
va,nak végéig s pedig úgy, hogy az 
árakba bele lesz kalkulálva a be- 
száradás s az esetleges rothadás s 
csírázás.

Persze az ilyen árkiszámitás na­
gyon is bonyolult, mert ahány féle 
a hagyma, annyiféle a beszáradás 
s a romlás, mégis közlünk egy tn 
domásunkra jutott tervezetet, amely 
szerint a hagyma árak fokozatos 
emelkedése február hő végéig van 
kimutatva táblázatosán s amelyből 
mindenki megláthatja, hogy száza­
lékokban milyen arányú lesz a hagy­
ma árának emelkedése.

A táblázat itt következik .- 
Alapár — aug. 15-ig 90—K — 
aug. 16-től aug. 30 ig 93-60 „ 4°/0
szept.l-től szept.15 ig 95-40 „ 2 „

„ 16-tól „ 30 ig 97-20 „ 2 „
okt. 1-től okt. 15 ig 98-55 „ l1/* „

„ 16-tól „ 30-ig 99-90 „ U/2 „
nov. 1 tői nov. 15-ig 101-25 „ l’/a „

„ 16 tói „ 30-ig 102-60 „ IV2 »
doc. 1-től dec. 15-ig 103-95 „ 1V2 „ 

„ 16-tól „ 81-ig 104-30 „ li/2 „ 
jan. 1-től jan. 15 ig 107*— „ 3 „

„ 16-tól „ 31-ig 109-70 „ 3 „
febr. 1 tői febr. 15 ig 113-30 „ 4 „

„ lötól „ 28 ig 218-70 „ 6 „

Persze ez a táblázat kizárólag a 
vöröshagyma árára szól s egyelőre 
még csak tervezett.

Esanódmegye a 
múlt hóban.

A közigazgatási bizottság 
ülése.

Csanádmegye közigazgatási bizott­
sága ma tartotta rendes havi ülését 
Justh János dr. főispán elnöklete 
alatt. A közgyűlésnek legérdekesebb 
tárgya az alispán jelentése volt, 
melyben a csanádmegye! termés- 
eredményekről számolt be. Az al­
ispán jelentésének ezen részét ' itt 
közöljük :

Tekintetes közigazgatási bizottság!
A vármegyét érdeklő fontos kér­

dések közül a termés kérdése volt 
az, ami elsősorban igényt tarthat az

érdeklődésre. A hé folyamán szemé­
lyesen tárgyaltunk a közélelmezési 
minisztériummal a vármegye részé­
ről szolgáltatandó kontignens felől, 
a tárgyalás eredménye az lett, hogy 
a vármegye 2100 vaggon búza s 
150 vaggon árpa beszolgáltatására 
lett kötelezve, aminek eddig is már 
megfelelt javarészt. A felosztás az 
egyes járások között a következő- 
kép történt: Makó város 195, a köz­
ponti járás 269, a nagylaki járás 
416, a battonyai járás 635, a kovács­
házi járás 615 vaggon beszolgálta­
tására lett kötelezve. Az ezenfelül 
maradt mennyiség a hadi termény 
utján részben a termelőkhöz jut 
vissza, részben a községi lakosság 
ellátására fog fordittatni. Ami az ellá­
tatlan, nem termelő fogyasztók ellá­
tását illeti, még a minisztérium ren­
delkezésének vétele előtt megtettem 
a szükséges intézkedéseket, hogy 
ezek ellátása a községek adminis- 
tratiőjának keretén belől történ­
hessék.

Ezen jelentésemmel egyúttal be­
számolok a folyó évi termésered­
ményről, ami sajnos, alatta maradt 
a várakozásnak, jóllehet vérmes re­
ményeket nem fűztünk hozzá. A 
tartós szárazság káros hatása mind­
inkább nyilvánvaló ami főleg a ten­
geri termésnél mutatkozik.

Makó oáros területén a búza 
hozama kát. holdankint átlag 5 mm., 
árpából 5.5 mm., rozsból 0-9 mm., 
zabból 7.7 mm.

Tüzeset két ízben fordult elő, egy 
esetben jelentéktelen kárt okozva, 
a másik esetbe* a kárösszeg 15528 
korona. Munkászavargás vagy mun­
kabeszüntetés nem fordult elő. A 
cséplést gátolta az, hogy kellő idő­
ben nem juthattak hozzá a cséplő­
szénhez, azonban most már annyira 
előrehaladt, hogy pár nap muiva 
befejést nyer. A tengeri termés ki­
látás kát. holdankint 10 mm., a 
város határának egynegyedrészében 
azonban tengeri termés nem lesz.

II. Központi járás.
Ambrózfalva 6 mm bnza, 4 és fél 

mm árpa, 4 mm rozs, 3 mm zab, 
Apátfalva 5 mm bnza, 4 is fél mm 
árpa, 5 mm zab, Csanádalberti 4 és 
fél mm bnza, 3 és fél mm árpa, 5 
mm rozs, 3 mm zab, Eöldeák 7 mm 
búza, 6 és fél mm árpa, 6 mm rozs, 
Királyhegyes 5 mm búza, 2 mm 
árpa, 3 mm rozs, 2 ram zab, Magyar- 
csanád 5 mm bnza, 5 mm árpa, 4 
mm rozs, 4 mm zab, Nagymajláth 
4 mm bnza, 3 és fél árpa, 3 és fél 
rozs, 4 mm zab, Pitvaros 6 mm 
bnza, 4 mm árpa, 4 mm rozs, 3 mm

hm.
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Újjászervezik
az egész országban a közé 

lelmezést.
A közélelmezési miniszter lei­

ratot intézett az ország összes 
törvényhatóságaihoz, amelyben 
jelzi, hogy a minisztérium a köz- 
élelmezés adminisztrációjának or­
szágos rezdezéséhez készül, s eh­
hez részletes adatokra van szük­
sége arról hogy mikén intézték 
az egyes törvényhatóságok a köz­
élelmezést. Még pedig saját ke­
zelésében bonyolitja-e le a tör­
vényhatóság a közélelmezést., 
vagy pedig kereskedők utján V

Súlyt, helyez a miniszter arra, 
hogy a törvényhatóságok ponto­
san jelentsék be, hogy miként 
történik a lakosság részére kiu­
talt élelmiszerek átvétele és 
elosztása.

Teljesen megbízható, hiteles 
adatokat tartalmazó részletes ki­
mutatást kér a miniszter arról, 
hogy az élelmiszerek elosztásá­
nál az egyes élelmi cikkek után 
költség, illetve jutalék címen 
milyen összeget számítanak fel.

Ezen adatok alapján egysé­
ges elvek szerint szervezik meg 
az egész országban a közélelme­
zés céljaira szolgáló közszükség­
leti cikkel elosztásának rendjét 
és egységes jegy rendszer mel­
lett egységes árakat léptetnek
életbe az egész országban.

LAPi'NK LEGKÖZELEBBI 
SZÁMA a mai ünnep miatt szom­
baton reggel a rendes időben je­
lenik meg.

— ('sa nád megyei jegyzők segi 
tése. A m. kir. belügyminisztérium 
Szundi Béla ref.-kovácsliázi, Unger 
Kálmán mezőkovácsházi, Kalmár 
Alfréd végegyházai, Lapu Imre kö- 
vegyi, Agonás Pál tornyai, Györffy 
Etele dombegyházi és Kucsovszky 
Béla lagymajláthi községi jegyzők­
nek egyenkint 500 500 korona, 
Tolnai Endre pitvaros), Bakai Gyu­
la nagylaki, Engelmann Gyula esa- 
nádpalotai, Bankó Pál és Chrenka 
Mihály nagybánhegyesi, Saja Imre 
knnágotai, Georgievits Miklós Bat- 
tonyai, Kovács Kálmán rnagyarbán- 
hegyesi és Győrffy Gyula mezőhe- 
gyesi k. segéd jegyzőknek egyenkint 
320—320 korona rendkívüli hábo­
rús segélyt adományozott, amelyet 
az illetők részére nyomban t'olyóvá 
tették.

— Hagymake'szlottiilajdoiiosok fl. 
gyeimébe. Mindazok, akik hagyma­
készlettel rendelkeznek s azt a Zöld­
ségközpont utján kívánják a köz­
szükséglet fedezésére fölajánlani, eb­
béli készségüket & Zöldségközpont 
makói kirendelLségének az Arad- 
csanádi Gazdasági Takarékpénztár 
épületében levő hivatalos helyiségé- 
be* e hó lö. án, péuteken jelentsék 
be.

— Makói katona támogatása *
fogságban. Özv. Szabó Sámueled 
Makó, értesítjük hogy fia Szabó 
Antal 5. honvéd ezredbeli gyalogos 
3917. november 2 án Rvbinskhen 
Gube.i Jaroslaur, a swéd vörös 
kereszt utján szeretet, adományban 
részesült. A nyugtát átveheti Makón 
a vöröskereszt kórházban.

— A katonaság segít felszántani 
a földeket, A földmivelésügyi mi. 
niszterium elhatározta, hogy a lud- 
iigy minisztériummal egyetértőén 
állami akciót folytat a gépszén tás 
megkönnyítése érdekében. Sbből a 
célból a minisztérium a hadügymi­
nisztériummal egyetértőén kötelezte 
a Ganz Danubius gyárat és a győri 
Magyar Waggon és Gépgyár Rt.-ot, 
hogy az általuk gyártott gőzekék 
megfelelő hányadát a földmivelés­
ügyi minisztériumnak engedjék át. 
Ilyenformán összesen hatvan darab 
gőzekét fog a földmivelésügyi mi­
nisztérium beszerezni és ebből 15 
már ősszel használatba kerül. A mi­
nisztérium a hadügyminisztériummal 
együtt külön katonai gépszántó 
csoportokat fog alakitaui, melyeket 
aztán mérsékelt díjért a gazdák 
rendelkezésére bocsátanak.

Elveszett e hó 9-én pénteken 
reggel a Kálvin utcán a főtérig 
egy sárga bőr pénztárca pénzzel 
és okmányokkal. Kéretik a meg­
találó, hogy a:-: okmányokat küldje 
vissza postán, a pénzt megtarthatja.

— Az uj korpaelláíás. A nem­
termelők korpaszükségletének biz­
tosítása végett a Korpaközpont kor- 
iratot. intézett a vármegyei takar- 
mányelosztó bizottságokhoz. Az aj 
rend szerint a szükséglet kielégítése 
községenként történik, még pedig 
olyan m’don, hogy minden község 
összeirá-i ivén bejelenti szükségle­
tét a vármegyei takarmáuyelusztó 
bizottsághoz. A bizottság ennek 
alapján előterjesztést tasz a Korpa- 
központnak és ez utalja ki a köz­
ségeknek a korpát. Minden ellátat­
lan kielégítése ezen az utón fog 
történni, azokat a nagyipari, vagy 
katonai felügyelet alatt álló üzeme­
ket kivéve, amelyeket a földmivelés­
ügyi miniszter utján ugyancsak a 
Korpaközpont lát el.

Az idei tengeri zár alá vétele. 
A kormány a hivatalos lap mai szá­
mában közzétett rendeletével zár 
alá helyezi az 1918. évi tengeri ter­
mést s szabályozza a tengeri kész­
letek felhasználását és forgalomba- 
huzatalát. Megállapítja a fejadagot 
is, amely a következő: Rendszeres 
őstermelői munkát végző 15 évei 
felüli férfi és női munkás részére 
tengeriből havonkint és fejenkint 
15 kg., a rendszeres őstermelői mun­
kát végző 15 éven aluli férfi és nli 
munkások, úgyszintén az őstermelő 
munkások családtagjai részére hl- 
vonkint és fejenkint 12 kg. Min­
denki más részére, ideértve a rend­
szeres mezőgazdasági munkát nem 
végző őstermelőket is, a haronkist 
és fejenkint fogyasztható tengeri' 
mennyiség 10 kilogramm. Tengeri 
szállításához szállítási, ŐrléshezJi*

zab, .Püspökiele 4 és fél búza, 2 
mm árpa, 4 mm rozs, 1 mm zab.

Tüzeset nem fordult elő, úgyszin­
tén munkászavargás sem. Az aratást 
gátolta, hogy kezdetben nem állott 
elegendő munkaerő rendelkezésre, a 
cséplésnél viszont a szén hiánya. 
A tengeri termés az egész járás 
területén nagyon rossznak mutat­
kozik. A cukorrépatermést a bagoly­
pille jóformán teljesen tönkretette.

III. Kovácsházi járás.
Mezőkovácsháza 5 mm búza, 5 

mm árpa, 5 mm rozs, 3 mm zab, 
Ref.-Kovácsháza 5 mm búza, 4 mm 
árpa, 5 mm rozs, 2 mm zab, Vég­
egyháza 5 mm búza, 4 mm árpa, 
5 mm rozs, 2 mm zab. Nagybán- 
hegyes V> mm búza, 3 mm árpa, G 
ma rozs, 2 mm zab, Csanádapáca
5 mm búza, 3 mm árpa, ö mm rozs,
2 mm zab, Hagyat bánhegyes 5 mm 
búza, 4 mm árpa, 4 mm rozs, 4 mm 
zab, Dombiratos 5 mm Laza, 4 min 
árpa, 4 mm rozs, 2 mm zab, Kun- 
ágota 7 mm búza, 11 mm árpa, 3 
és fél mm rozs, 3 mm zab.

Tüzeset csak Ref.-Kovácsházán 
fordult, elő, ahol körülbelül 50 mm 
búza égett el a cséplőgéppel együtt. 
A munkamenetet mi sem gátolta. 
A cukorrépa és dohánytermés kilá­
tása gyenge, még rosszabb a tenge­
rié, amelyből évek óta nem volt oly 
silány termés, mint az idén. Helycn- 
kínt még csak termett valami, de 
némely helyütt épen semmi.

IV. Battonyai járás.
Bat tanya 5.5 mm bnza, 5 mm 

árpa, 5 mm rozs, 6 mm zab, Tornya
3.5 mm búza. 3.5 mm árpa, 3 5 mm 
rozs, 3 mm zab, Mezőhegyes 11 mm 
búza, 9 mm átpa, 12 mm rozs, 5 
mm zab, Dombegyháza 5 mm búza,
4 mm árpa, 4 mm rozs, 2 mm zab, 
Kevermes i.5 ram haza, G mm árpa,
6 mm rozs, 5 mm zab, Kisiratos
5.5 mm búza, G mm árpa, G mm 
rozs, 5 mm zab.

V. Nagylaki járás.
Nagylak 5.5 mm búza, 5.5 mm 

árpa, 6 mm rozs, 5 mm zab, Csa- 
nádpalota 5.5 mm búza, 5.5 mm 
árpa, 4 mm zab, Sajténv 5.5 mm 
búza, 3 mm árpa, 4 mm rozs, 3 
mm zab, Kövegy 5.5 mm búza,
5.5 min árpa, 4 mm zab.

A tengeri termés egyik járásban 
sem mondható kielégítőnek. Mindent 
összevéve a gazdasági év eredménye 
íem mondható vigasztalónak, külö­
nösen figyelembevéve az egyéb élelmi 
cikkekben is mntatkozó hiányokat, 
a meglevőknek az egyre fokozódó 
áremelkedést, ami a középosztály 
megélhetésének nehézségeit a végle­
tekig fokozza.

— Felkérjük a Makón lakó ven­
déglátó szülőket, hogy az osztrák 
gyermekeket engeejék el délutánon­
ként 3 órára kath. körbe, hol a 
tanítójuk velők foglalkozik. A ta­
nyaiakat pedig arra kérjük, hogy 
alkalmilag, ha bejönnek hozzák be 
a gyermekeket és engedjék el őket 
a kath. körbe tanítójukhoz.

Károly király a 
némeí főhadiszálláson.
Az orosz állapotok és a béke kér­
déséről tárgyalnak az uralkodók.

Károly király ma reggel a német 
nagyfőhadiszállásra utazott. Kísére­
tében ugyanoda utaztak Hunyady 
József gróf első főudvarmester, Bu- 
riáu István gróf külügyminiszter, 
Arz báró vezérkari főnök.

Berlinből jelentik : Boris Bolgár 
herceg tegnap ideérkezett és innen 
a főhadiszállásra utazott.

Burján István gróf külügyminisz­
ter ma délután hosszabb megbeszé­
lést folytatott Tisza István gróffal 
Becsben. Tisza innen azonnal az 
olasz frontra utazott, hogy átvegye 
az ezredparancsnokságot. Azonkívül 
Wekerie Sándor miniszterterelnök- 
kei is behatóan tanácskozott Tisza 
István gróf. Az időszerű külpoliti­
ka legfontosabb kérdései kerültek ez 
alkalommal szóba, alkalmasint a té­
mákról foly a bécsi konferencia is.

A bécsi Nme Freie Presse vezető 
helyen azt Írja, hogy a német fo­
il,idiszáláson roppant fontos tanács­
kozások lesznek. A legutóbbi hetok 
pelitikai és katonai eseményei oly 
rendkívüli jelentőségnek, hogy azok 
felett beható eszmecserét kell foly­
tatni. Előtérben állnak az oroszor­
szági események. A Presse amellett 
foglal állást, hogy a központi hatal­
mak nemcsak katonai, hanem poli­
tikai és gazdasági tekintetben is 
egyesítsék erejüket. A német főha­
diszálláson tartózkodik Hiutze kül­
ügyi államtitkár, Haitiing birodalmi 
kancellár, Heifferich m. szávai né­
met nagykövet és Bárián külügymi­
niszter. A konferencia tárgyaz 
oroszországi zavarok, illetőleg az a 
kérdés, minő magatartást tanúsítsa­
nak a központi hatalmak Oroszor­
szággal szemben. Nem szenved két­
séget, hogy a tanácskozás során 
szóba került a legutóbbi napokban 
Moszkvában az a javaslat, hogy kü­
lönböző semleges államuk a liadvi 
selőknél békepuliatuló mozgaimut 
tervezzenek.

Szilva átvétel.
Értesítjük a közönséget, hogy 

Makó város központi szeszfőzdéjé­
ben a szilvát és a szilvacefrét a vá­
ros bármikor átveszi. Átadhatók to­
vábbá ezen anyagok a városháza 
udvarán is, továbbá Iritz Sámuel 
özv. cégnél és Baranyai Jáues ital­
mérőnél.

A nyári szilva ára kilogrammon- 
kint 28 fillér, azaz: Huszonnyolc 
fillér, cefréé 22 fill, azaz : Huszon­
kettő fillér, 5 fokosnál erősebbé 32 
fillér.

Figyelmeztetjük a lakosságot, hogy 
a szilvát állatok etetésére felhasz­
nálni tiltva van, a közegeink, vala­
mint a pénzügyőrség a szilva fel- 
használását szigorúan ellenőrzik s 
a rendelet ellen vétők 2 hónapig 
terjedhető elzárással és 2000 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendők.



^dig őrlési tanúsítvány szükséges. 
X rendelet felhatalmazza a közélel­
mezési minisztert, hogy a szükség­
hez képest elrendelhesse a tengeri
rekvirálását.

— Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek: Bálint Ferenc Rózsa 
Piroskával, Kohajda Mihály Erdei 
Eszterrel, Tóth József Dávid Rozá­
liával. Elhaltak: Csertus Ilona 11 
hónapos, Fürge Imre 31 éves, özv. 
Fekete Mibályné Gávai Anna 63 
éves, Ménesi Gáborné Hegedűs Kis 
Erzsébet 64 éves korában.

Kalandok 
a szegedi vonalon.

Hogy szereznek helyet 
a leleményes emberek?

A háborús utazás viszontagságai 
ügyesebbekké, élelmesebekké tette 
az embereket, azokat, akik gyakran 
kénytelenek vonatra ülni. Az élel­
mesek első csoportjába tartoznak 
azok, akik cselédjüket, vagy az 
inasukat előre kiküldik az állomásra, 
hogy már a betolató vonatra ugor­
jának föl helyet biztosítani. Ez 
azonban nem mindig válik be, sőt 
van az utasoknak egy másik töme­
ge, amely „elieuéielmességgel“, 
éppen az ilyen helyet lefoglalokra 
tart vadászatot.

Szerdán délután is, mint mindig, 
rogyásig megtelt a szegedi személy­
vonat. Indulás előtt egy negyed­
órával érkezett az eg', ik elsoosz- 
tályu kocsiba két fiatalember. Még 
csak halvány reményük sem lehe­
tett, hogz ülőhelyhez jutnak. Ők 
azonban elszántan járnak fülkéről- 
fülkére. Az egyik fülke hat helyé­
ből három üres volt. Az ablaknál 
ifjú pár ült szemben egymással, az 
ajtónál egy beretváit arca, peckes 
tartása utas. A három üres hely 
fölött kofferek, kalnpskatulvák. Á 
két fia tálén; bér leü1.

— Foglalt ! — mondta a peckes 
borotvált arcn.

A két fiatalember jobban meg­
nézi s akkor látják, hogy ennek az 
utasnak a gallérja s kézeleje hán­
csuk. Hm. Iva u cs u k ga 11 r ro s- kéz e 1 ő s 
utas az első osztályon. S az a 
peckes tartás s a fölfelé fésült haj. 
Ez csak inas lehet.

— Es mar itt vannak a gazdái, 
— rohan rá üvöltő kérdésével az 
egyik fiatalember.

— Nincsenek — s megnézte az 
óráját — de rögtön megérkeznek.

— Hát akkor m- ndja meg nekik, 
hogy keressenek nnguknak helyet, 
mert ezt a két helyet ezennel le­
foglaltuk !

— Es én a harmadikat ! — lé­
pett be egy másik utas a folyo­
sóról.

S uiába volt minden lárma, mi- 
h°r az uraságok megérkeztek. A 
h&lauz is, a forgalmi tiszt is eluta­
sította őket. panaszukkal, mert he­
lyet előre lttogialui nem lehet.

S midi mar ment. a vonat, a két 
fiatalember nevetve vallotta be, 
hogy már negyedik esetben jutnak 
«ösoniöau helyhez.

* *
*

Ez a legfőbb baj a háborús uta­
lásban : nines hely ! Azonban már 
* u ny ^ óta az utasok Ötlete- 
**hbjei tudnak magukon segíteni. A 
folyosói furcsa kis széket, bárom- 
Mbu alkalmatosságét helyeznek el, 
^ az ülőhelyük. Kis vadásszék ez. 
®«lyct játék keres kedésben árulnak.

% V O ’

Pár héttel ezelőtt még 22—24 ko­
rona volt az ára, hogy azonban 
kitűnő *helypótlóu-nak elő, 45—50 
koronáért árusítják.

S a számitó élelmesség kihasz­
nálja az utasok fáradadalmát. A 
napokban a vonaton a következő je­
netet figyeltem meg :

„ Egy cingár fiatalember — Pest­
től harminc kilóméternyire — bejön 
az első osztályba. A kabátja alól 
kihúz három ilyen kis vadas,széket.

— Misszire utazóknak igen aján­
lom, — fordul az álló utasokhoz — 
mindössze ötven korona az ára. Es 
tsem elveszett pénz. Retehelő a 
kofferbe s hasonló alkalmakkor 
használni tetszik.

Két szék azonnal elkelt, a har­
madikra egy kövér ur alkudott. 
Negyvenet igáit, de nem kapta meg. 
Múlnak a negyedórák, egymásután 
rohantak el állomások és bakter­
iak, a kövér ur már féllábon 
álldogál, mint a gólya, hogy a másik 
lábát pihentesse. A cingár ur pedig 
kényelemmel üldögélt a székén. 
Szolnok után megszólal az ur.

— Nna ! Adja hát azt a széket. 
Itt az ötven korona.

— Anny iért már nem eladó. Het­
ven az ára.

8 a fáradt kövér mérgesen kö- 
hintett, de kifizette.

* **
S még egy kereset fórásról tüdők, 

mely a háborús utazás viszontag­
ságaiba kapcsolódik — szélhámos 
alapon.

Elsőo.sztályu kocsiban játszódott 
le ez is. Szereplő köre egy vékony- 
képii, szegény és uriasan öltözött 
nő volt. Sző regen kijött a fülkéből 
s halk hangon megszólítja az egyik 
utast, akiről iátta, hogy nagyon 
fáradt és föltételezte, hogy mesz- 
szire utazik

— Átadnám a helyemet — szólott 
diszkréten és csendesen — busz 
koronáért.

Az utas előbb megyeződöit, de 
aztán kezébe csúsztatta a húsz 
koronát.

Szegedig n-'gy utasnak adta el a 
helyét igy diszkréten. S mindegyik­
nek megmondta :

— Az első fülkében mozdony- 
irányban az ajló mellett.

Szegeden kiszállott s ekkor egy­
szerre négy is rohant a fülkébe, 
arra az egy helyre. Persze lárma, 
civódas, hívták a forgalmi tisztet.
S miután még azt sem lehetett 
megállapítani, hogy melyik volt az, 
zki először fizette ki az ülés árát, 
nem volt mást tenni, minthogy 
Festik felváltva ültek négyen ezen 
az egy helyen.

SZIUHÄZ
Színházi hsíi műsor.

Csütörtök délután olcsó árakkal: 
Mágnás Miska nagy operett,

Csütörtök este bérletszünetben 
másodszor: Ozoeejij kisasszany.

Péntek páratlan bérletben itt elő- 
szőr: Tavasz és szerelem a agy ope­
rett.

Szombat páros bérletben másod­
szor : Tamsz és szerelem.

A ref. ó-ternetóben színes 
téglából épiiit

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágesitist a csősz ad.

REGEMY
A patakmalom 

tündére.
Irta; TSIgyeeny Mihály.

Minden Sog fontam».

— Már nem tart sokáig méltősá- 
gos asszonyom. Ma éjjel bizonyosan 
végzünk! Éjfél után beküldőnk Ele­
mérért. Ez a legalkalmasabb idő­
pont. Kedves nőcskéje akkorra már 
a boldogok álmát fogja aludni és 
Elemér lesz iránta annyi gyöngéd­
séggel, hogy nem fogja háborgatni.

— Hetyas ! bólintott fejével Lo- 
rántffyné. Most csak aztmondja meg, 
mit főztek ki voltakép ?

— Bocsánat méltóságos asszo­
nyom, nem lehet mindent elmonda­
ni. Nagyon sokáig tartana és ennyi 
időnk mos nincs ! De bízzék ben­
nem ! Ma éjjel végezni akarunk 1

— Végezzenek is, mert én igazán 
meguntam már az ágyban volő lien- 
tergést.

E pillanatban léptek hallatszot­
tak — Elemér jól ismert léptei. 
Lorántffyné visszaesett a párnákra 
s behunyva szemét egész mozdu­
latlanul feküdt. Dinnyés pedig le­
térdelt az ágy előtt, mintha a bete­
gért imátkozuék.

Elemért meglepte e jelenet. Din­
nyés most felálott s fájdalmas arcot 
vágva feifoházkodott :

— Nagyon, nagyon rosszul van a 
szegény méltóságos asszony.

Elemér behívta az orvost.
— Rosszabbul lett anyám ? kérdé 

aggódva.
— Inkább roszabbul lett, mint 

jobban, jön a válasz.
— Akkor hát nem megyek a szál­

lásomra ! jelenté ki Elemér. Majd 
inkább levelet írok nőmnek s tudtá­
ra adom, hogy ue várjon, sőt eset­
leg őt is ide hívom. Hadd legyen 
körülöttem.

— Ahogy parancsolja Nagyságod ! 
hajtotta meg magát az orvos.

Dinnyés pádig hegyezte a füleit.
— Hohó ! gondolá magában. Ez 

nem jó lesz ! Hogy Ilonka már most 
ki jöjjön, ez nem illik össze ter­
vünkkel.

Elemér csakugyan megírta a le­
velet. Tartalmát mindenki tudhatta, 
mert Elemér nem csinált belőle tit­
kot. Dinnyés is kiment, hogy a le­
vél elküldését lehetőleg meggá­
tolja.

(Folyt, köv.)

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona­

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL. 

TüziFa-Fürészelést
motorral ölesén vállal

Széli Sándor
Barcsai-atca 8. szám.
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A hadisegélyek kifizetési 
rendje.

A hadisegélyben részesült egyé­
nek az alant felsorolt napokon kö­
telesek jelentkezni a segély összeg 
felvétele végett Makó város adéhi- 
vatalánál.

Ang. 16-án az I. száma bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aag. 17-érr a II. száma bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 19-én a III. számú bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 21-én a IV. számn bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 22-én az V. száma bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 23-án a VI. száma bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 24-én a VII. számn bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 26-án a VIII. száma bi­
zottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 27-én a IX. számú bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 28-án a X. száma bizott­
ság 1. sorszámtól végig.

Aug. 29-én a nyugdíjasok és el­
maradottak.

A kifizetés mindennap délután 
3 órától 6 óráig eszközöltetnek, fel­
hivatnak ezért a hadisegélyben ré­
szesülők, hogy a pénztárnál a kifi­
zetés megkönnyítése végett, apró 
pénzzel lássák el magukat és fi­
gyelmeztetnek, hogy a fizetésnél 
szám szerint jelentkezzenek.

Vendéglátó családok figyel­
mébe. Az osztrák gyermekeket, ven­
dégül látó családokat kérjük, ne 
engedjék meg a gyermekeknek, 
hogy minden bejelentés nélkül he­
lyet cseréljenek. Az ilyen helycse­
rélés csakis a [gyermeknyaraltatási 
bizottság révén (rendőrség épületé­
ben) történhetik. Felhívjuk továbbá 
figyelmüket arra is, hogy a gyer­
mekek komoly betegsége esetén 
forduljanak valamelyik kerületi 
orvoshoz, vagy jelentsék be tele­
fonon a bizottságnak. Kívánatos 
lenne, ha a vendéglátó család ne­
vét és lakását tartalmazó cédalát 
hordana magával minden bécsi 
gyermek, hogy eltévedés esetén a 
németül nem beszélő járókelők is 
útbaigazíthassák.

Liszt kiosztás az osztrák 
gyermekek részére. Az osztrák 
gyermekeket vendégül látó csalá­
dok részére a liszt kbsztás csü­
törtökön veszi kezdetét és pedig a 
következők figyelembe vétele mel­
lett. Minden gyermek után 10 kgr. 
liszt van megállapítva, ezúttal 
azonban csak fele, vagyis 5 kgr. 
lesz kiutalva 3 heti időtartamra, 
a másik fele pedig 3 hét múlva. A 
lisztet mindenki, tehát azok is, akik 
az állomásnál nem kaptak iisztje- 
gyet, meg fogják kapni. A liszt­
utalvány kiosztása a rendőrség épü­
letében levő polgárurszob&bsn tör­
ténik és pedig a belterületen lakó 
családok részére csütörtökön pénte­
ken és szombaton reggel 8—12-ig 
és délután 3—5 ig, mig a külterü­
leten lakók részére vasárnap dél­
előtt 9—12-ig. Felhívjuk ezétt a 
vendéglátó családokat, hogy a fenti 
napokon a rendőrségi polgárőr szo­
bában jelentkezzenek és hozzák el 
magukkal a gyermekeknél levő 
igazoló jegyeket is. A liszt kiméré­
sével Iritz Mór (főtér), Keresztény- 
fogyasztási Szövetkezet (Szegedi- 
utcza) és Varga Gyula (Szegedi- 
utcza) ezégeket bízták meg. A ezn- 
kor kiosztás ugyanilyen módon fog 
történni, mihelyst a kiutalt ezukor 
mennyiség megérkezik. Erről szii- 
tén a lapok utján fog a közönség 
értesittetai.
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A yereb^si és bánomi szélében 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Kiadó föld.
A Tárostól mintegy 12 kiló­

méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Füg­
getlen Újság“ kiadóhivatalában.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb

tív#s:ek))éö, Legfinomabb

nihajelző-tinta,
arab mézgaoltíat éösetiel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző­
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
>&f>lfkér&5ké3ésétén, Szegedi-n. L

— Nincs PÁRJA a „OaYallér* nik<r- 
ttnmentes cigaretta hthreljnek. Raphato 
Kér ács Sándor papirkereskedésében Sze­
gedi utca 1 szám.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel őzv. cég.
Szülők

figyelmébe!
Minden szülőnek érdeke, hogy 

gyermekét oly helyre adja tanonc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-Htea 1.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely

S papin
nikotin mentes. K a p h a 16
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papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Hirdessen
Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói
Független Újság
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg­
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

hirdetéseket
olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz. 
Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Újságot Makó város és (Jsanádmegye 
hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s így már egy­
szer megjelenő hirdetés után is inog vau a kívánt eredmény.

Legfinomabb levélpapiro
eÁG

I c!
VászotiutánZatű, hártya és erős 
esont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabna! is!

Ceruzák!
Valódi Kohinor tinta- és fe­
kete-ceruzák, Hardtmuth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Színes ceruzák fában !

Tinták liegfiuomabb fekete és 
színes tinták, mindenféle 
színben. Első minőségű 
ruhajelző tinta !

Gffc)
;W;
&
G)(d

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely és paprr!
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Ka v n r C Q O n íl A r papirkereskedésében, 
U V dia kJ a II U y 1 Szegedi-utca 1. szám.
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Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón,


